

Секция «Юриспруденция»

**Соблюдение принципов международного права как основа обеспечения
международной безопасности**

Муллоев Дилшод Муллоевич

Кандидат наук

Налогово-правовой Институт, юридический факультет, Душанбе, Таджикистан

E-mail: mmdilshodali@mail.ru

Руководящей идеей современного международного права являются его принципы. Выступая, по сути, в качестве несущей конструкции действующего международного права они задают тон, как теории, так и практике: теории как должно создаваться и развиваться международное право, нормотворчество, практике соблюдение принципов должно обеспечивать международную законность, так как так или иначе любой заключенный международный двусторонний или многосторонний договор не может быть заключено в обход или же вопреки основным принципам международного права в силу их императивности. Принципы это по сути твердо установленные правила поведения государств без существования которых практически невозможно как справедливое регулирование международных отношений так и полноценного, справедливого сотрудничества между основными субъектами международного права – государствами. И мы убеждены, что основными адресатами этих принципов также являются государства, которые и должны обеспечивать соблюдение принципов. И как мы видим у принципов современного международного права в этом плане двойкая, или вернее двуединая роль.

В учебнике «Международное право» по редакцией Ю.М. Колосова и Э.С. Кривчиковой верно отмечается, что принципы это концентрированно выраженные и обобщенные общепризнанные нормы поведения субъектов международных отношений по поводу наиболее важных вопросов общественной жизни [1, 48]. В учебнике подготовленной профессорским составом Дипломатической Академии МИД России отмечается, что «Принципы международного права – общепризнанные нормы международного права наиболее общего характера. В основном они носят императивный характер и содержат обязательства erga omnes, т.е. обязательства в отношении всех и каждого из членов межгосударственного сообщества. Они объединяют нормы международного права различного уровня, распространяющее свое действие на тех или иных участников межгосударственных отношений, в единую правовую систему. Они представляют собой своеобразное цементирующее начало среди огромного количества норм международного права, обязывающих различных его субъектов» [2, 45].

Следует подчеркнуть, что принципы международного права в международном праве играют также некую правообразующую роль, т.е. несмотря на свою краткость и лаконичность они воздействуют на появления международно-правовой нормы и устанавливают для государств определенные права и обязанности. Иллюстрацией этого является Декларация о принципах международного права, касающихся дружественных отношений и сотрудничества между государствами в соответствии с Уставом ООН 1970 г., призывает «... все государства руководствоваться этими принципами в своей деятельности и развивать свои взаимоотношения на основе их строгого соблюдения» [1, 65]. В Заключительном акте Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе в 1975 г. принципы добросовестного выполнения обязательств по международному праву фор-

мулирует, что на первом месте стоят обязательства, вытекающие из общепризнанных принципов международного права [2, 17].

Вместе с тем следует подчеркнуть, что основные принципы международного права наряду с регулированием и воздействием на международные отношения призваны обеспечить международную безопасность и их соблюдение фактически является мерилем сохранения безопасности и поступательного развития государств. Устав Организации Объединенных Наций как главный международно-правовой договор воплотил в себе основные принципы и одновременно предусмотрел меры по их обеспечению. Из анализа статьи 103 Устава ООН вытекает, что обязательства, которые вытекают из общих принципов, являются общеобязательными для всех государств. Общеобязательность проявляется в том, что ООН через существующие механизмы обеспечивает, чтобы и не состоящие в ней государства действовали в соответствии с этими принципами, поскольку это может оказаться необходимым для поддержания международного мира и безопасности (п.б. ст.2 Устава ООН). Это говорит о том, что даже для государств, которые не являются членами ООН соблюдение основных принципов международного права, является обязательным. Это свидетельствует о том, что каждый принцип международного права является концентрированным и нормативным выражением фундаментальных категорий отклонение, от которого может угрожать международному миру и стабильности.

Подытоживая, хотелось бы подчеркнуть, что основные принципы международного права, которые отражены в Уставе ООН и в Декларации от 1970 г. являются идеологической основой современного международного права. Их соблюдение является гарантом устойчивого развития государств и международной безопасности. Только их реальное соблюдение может стать фундаментом для доверительного и прогрессивного общения между странами мирового сообщества.

Литература

1. 1. Международное право. Учебник // Под ред. Ю.М. Колосова и Э.С. Кривчиковой. М., 2000.
2. 2. Международное право: учеб. -3 изд., перераб. и доп. М., 2008.
3. 3. Действующее международное право. В трех томах. М., 1996. Т.1.
4. 4. Международное право в документах. М., 1982.